

سنت کے بارے میں امام ابو حنیفہ کا موقف

(۴)

گزشتہ مباحث میں بتایا گیا تھا کہ امام ابو حنیفہ نے دونوں طرح کے مسائل منقول میں مزید اور تر ایسے مسائل میں جن میں انہوں نے امارتِ رسول کو ماخذ بنایا ہے اور قیاس کو ترک کر دیا ہے اور ایک مقدم اس قسم کے مسائل کی بھی کئی جگہ سے جو قیاس سے مستقط کئے گئے ہیں اور ان کے بدلے میں وار و بھرنے والی اسناد آتا دکر اختیار نہیں کیا گیا۔ ذیل میں ہم دونوں قسموں کے مسائل کی بعض مثالیں درج کرتے ہیں۔

وہ مثالیں جہاں امام صاحب نے تجربہ واحد کو قیاس ترجیح دی ہے :-

پہلی قسم کی ایک مثال جہاں امام موصوف نے خبر واحد پر عمل کیا ہے اور قیاس کو چھوڑ دیا ہے۔ حدیث فقہ ہے جس میں آتا ہے کہ۔

ایک بار نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ فرقی نماز پڑھ رہے تھے کہ ایک کھانے والا شخص نماز کے لئے قبلہ کی طرف سے آگے بڑھا اور کھوتیں میں گر گیا۔ بعض صحابہ دیکھ کر نماز میں سے ہنس دیتے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز سے ناراض ہوئے تو آپ نے فرمایا کہ تم میں سے جس نے فقہ لکھا ہے وہ وصو اور نماز دونوں کا انادہ کرے۔

اب یہ امر کہ نماز کی حالت میں زور سے ہنس دینے سے نماز کے ساتھ وضو بھی ساقط ہو جاتا ہے اس سے قیاس صحیح نہیں معلوم ہوتا۔ اول اس لئے کہ نماز سے باہر اگر فقہ ماہر ہنسا جائے تو اس سے وضو نہیں نرنا اور ثانیاً اس لئے کہ امام اصولی کے مطابق وضو کا ساقط ہونا سبیلوں (شرکاءوں) سے کسی شے

کے اخراج پر موقوف ہے اور قہقہے کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود امام صاحب اور شیخ کے اصحاب نے عقل و قیاس کے برخلاف اس حدیث کے مطابق فتویٰ دیا ہے اور تا میں دم خفنیہ کا اصول چلا آتا ہے کہ اگر کوئی شخص نماز میں قہقہہ مارے گا گنہگار ہے تو اس کی ناز ہی نہیں، و صنویہ چلی ہو جائے اور اگر قہقہہ خراج از نماز ہو تو وہ و صنویہ کا ناقص نہیں ہوگا۔

دوسری مثال جس سے امام صاحب کے خبر واحد کو اصول پر بنانے کا ثبوت مہیا ہوتا ہے۔ حضرت ابوہریرہؓ کی یہ روایت ہے کہ جس نے دعویٰ کی حالت میں یہود و نصاریٰ سے کھاپی لیا۔ اُس کا روزہ نہیں ٹوٹتا۔ اس روایت کو امام صاحب صرف واجب العمل تسلیم کرتے ہیں۔ بلکہ اسے قیاس اور سنئے پر مقدم ٹھہراتے ہوئے صریح طور پر فرماتے ہیں کہ "لولا الروایۃ لقلقت بالقیاس" اگر یہ حدیث نہ ہوتی تو میں قیاس کو اختیار کرتا۔

ان دو مثالوں کے علاوہ اس نوعیت کے بے شمار شواہد بطور ثبوت پیش کئے جا سکتے ہیں۔ لیکن یہاں ان کا حصر مقصود نہیں ہے صرف یہ بتانا پیش نظر ہے کہ متعدد مواقع پر امام صاحب نے اخبار عامہ کو اپنے قیاس پر ترجیح دی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں فقہ حنفی کا یہ مسئلہ اہم ہے کہ:-

جب کسی معاملے میں کوئی اثر یا صحیح حدیث مل جائے تو خواہ وہ متفقائے قیاس کے مخالف ہو اس پر عمل کیا جائے گا اور قیاس کو ترک کر دیا جائے گا۔ اس اصول کو فقہائے اہل سنت نے "استحسان" کے نام سے بھی تعبیر کیا ہے۔

وہ مثالیں جہاں امام صاحب نے قیاس پر عمل کیا ہے۔ وہی دوسری قسم، جہاں امام صاحب نے خبر عامہ کو بنائے مخالفین قیاس بول نہیں کیا، تو اس کی بھی متعدد مثالیں ہیں جن کی کتب خفنیہ میں ملتی ہیں۔ مثلاً:-

حدیث میں وارد ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو شخص ایسی بکری یا اونٹ

ملے دیکر ذابہ فقیر میں مصداقِ سننہ دیکھ لے اصطلاحات بھی قریب قریب استحسان کے ہم معنی ہیں، اسی

خریدا ہے جس کا دودھ حق میں پیلے سے روک لیا گیا تھا (تاکہ خریدار دھوکہ میں آکر زیادہ دام نہ لگائے) تو سترے تین روز تک اختیار ہے، خواہ وہ جانور کو روک لے یا ایک صاع بھجور کے ساتھ واپس کرے۔
اس حدیث کے راوی حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ ہیں۔ امام صاحب نے اس حدیث کو قبول نہیں کیا۔ بلکہ اسے عقل مقررہ اور قیاس کے معمولوں کے منافی سمجھ کر مسترد کر دیا۔ اور ضمان مصراۃ (دودھ کے معاوضہ) کے پیلے میں اپنے عمل کی بنیاد تیاں ہی پر رکھی۔ فقہائے حنفیہ نے تصریحاً دودھ روک لینے کو حریج یا بیع غرر قرار نہیں دیا ہے۔ کیونکہ ان کی رائے میں خریدار کو دھوکا دیا نہیں گیا۔ بلکہ اس نے خود دھوکا کھایا ہے۔

عقلاً فقہائے حنفیہ کے نزدیک یہ حدیث اس وجہ سے خلاف قیاس ہے کہ قیاس تو یہ کہتا ہے کہ نیکے کو نیکے پختے دودھ کا تمام بدلہ دودھ کی مقدار کے ساتھ دیا جائے لیکن اس حدیث کی روشنی میں فقہائے حنفیہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ خریدار نے دودھ چلے گئی یا چلے نہیں وہ اس کا بدلہ ایک ہی صاع خواہ کچھ حنفیہ کا اس سلسلے میں استدلال یہ ہے کہ شریعت میں تلف کردہ چیزوں کا تاثر نہ معاوضہ ہے، اگر تلف شدہ چیز کا صلہ لی سکتا ہو تو وہی واپس کیا جائے گا۔ لیکن اگر صلہ ذیل ملتا ہو۔ تو اس کی قیمت ادا کرنی پڑے گی۔ یہ حدیث اس قانون کو توڑتی ہے۔ کیوں کہ اس کے مطابق تلف شدہ چیز دودھ کے جیسے خریدار نکال چکا ہے) کا کما حقہ ایسا پڑتا ہے (یعنی ایک ہی صاع خواہ جو اس کا صلہ ہے اور نہ اس کی قیمت ہو چکا ہے) چنانچہ حنفیہ کا یہ فتویٰ ہے کہ خریدار کو چاہیے کہ وہ جانور کو دودھ کی پوری قیمت کے واپس کرے (۲۰۱) ع۔ بیع غرر سے مراد دھوکا دینا ہے۔ مثلاً کسی ایسی چیز کی بیع و معاوضہ اور غیر موجودہ بوجھل چیز کی بیع پختی کی نہیں ہر دو کا نام جانور کے پیلے کے پیکر کو بیعنا۔ یا جانور کے حق کے دودھ کی خرید و فروخت کرنا۔ وغیرہ سب صورتیں یہ خرید و بیع ہیں جس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے (نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے کہ خریدار دودھ روک لے کر بیع کرے یا جانور کو جانور کے پیلے کے پیکر کو بیع کرے یا جانور کو جانور کے پیلے کے پیکر کو بیع کرے یا جانور کو جانور کے پیلے کے پیکر کو بیع کرے یا جانور کو جانور کے پیلے کے پیکر کو بیع کرے۔ (۲۰۲)

دوسری مثال حضرت زید بن ثابت کی حدیث بیح عوایا کو متروک العمل ٹھہرانے سے ملتی ہے اس کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ پر بیح عوایا کو کھینے کی اجازت دی ہے۔

عوایا جس کی بیح عوایا ہے، کھجور کے درخت کو کہتے ہیں۔ اصل میں عوایا درخت پر لگی ہوئی کھجوروں کو کہہ کر دینے کو کہتے ہیں۔ بعد میں یہ لفظ خود وہی شہجوروں کے لئے بولا جانے لگا۔ چنانچہ حدیث مذکور میں عوایا سے مراد وہی کھجوریں ہیں جو درخت پر لگی ہوئی ہوں اور انہیں بہہ کر دیا گیا ہو۔ امام صاحب اور ان کے اصحاب (ما سوائے امام محمد) اس حدیث کو بھی مستقام قیاس ہونے کی بنا پر اس قدر اصل قرار دیتے ہیں تاہم حضرت کی دلیل یہ ہے کہ عوایا کھجور، ان اجناس کی فرست میں داخل ہے جن کو شارع علیہ السلام نے ربویۃً اجناس (دوسری اجناس) قرار دیا ہے۔ شارع علیہ السلام کے ارشاد کے

ع۔ عوایا تیسریں خبا و عقیق کے درمیان اختلاف پایا جاتا ہے امام صاحب نے عوایا کی جو تفسیر کی تا پھر اس حدیث کو قبول نہیں کیا وہ یہ ہے کہ انہیں کھجور کے پاس لگے صحن میں کھجور کا درخت برادہ وہ اس کے ایک ٹکڑے پر لگی کسی خبا کو اس کے بال و پیل کے لئے بہہ کر کے چیراں شخص کا یا بارہ صحن میں داخل ہوتا ملک کو نکلوا کر آتا ہوا وہ اس شخص کے لئے کھینا تانے صحن کی کھجوریں وہ اس کے پاس سے کہ درخت پر لگی ہوئی کھجوروں سے دست بردار ہو جائے۔ امام صاحب نے ایک یہ ہمیش چیز کے تبادلہ کی ایک حدیث ہے اور مجازاً بیح کی قرأت میں آتی ہے۔ (مترجم)

عن عبادة بن الصامت قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول يا ايها الذين آمنوا اكلوا مما رزقناكم مما خلقنا لكم مما في الارض حلالاً طيباً مما رزقناكم من قبلنا وما كنا مولاهم الا ما اتواكم به من قبلنا وما كنا بما كانوا يعملون غافلين

حضرت عبادة بن الصامت فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس بات سے متفق کتنا کہ سونے کا سونے اور چاندی کا چاندی سے اور گہوں کا گہوں سے اور جو کا جو سے اور کھجور کا کھجور سے کھانے کا نیک سے برادر کیا جائے۔ مگر اس طرح کہ برادر برابر یا برابری میں ہو۔ جس نے زیادہ لیا اس نے سودیا۔

رواه مسند -

موجب ان اجناس کے تبادلے میں مثل نخل، روزن اور تعداد کی برابری کا لحاظ ضروری ہے۔ اگر ان نہیں
کا مبادلہ تفاضل، کمی بیشی، کے ساتھ ہوگا تو وہ باک حکم میں اُسے گا جس کی قیمت از روئے نفس قطعاً بیش
ہے۔ چنانچہ یورپ کا تھمزد لگا کر مبادلہ کرنے میں اگر سود باطلت نہیں تو کم از کم، سود کا اشتباہ ضرور پایا جاتا ہے
اور صریح سود پایا جانا۔ یا سود کا اشتباہ پایا جانا عملاً ایک ہی حکم میں ہیں جس طرح صریح سود پر حکم تحریم نافذ
ہوتا ہے اور اس طرح شریعہ سود پر بھی حکم تحریم نافذ ہوگا۔

تیسری مثال یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان بیعہ غلاموں کے درمیان قرعہ اندازی فرمائی
تھی جن کے مالک نے مرتے وقت انہیں آزاد کر لینے کا اعلان کر دیا تھا اور ان غلاموں کے سوا کوئی دوسری
اس کی ملکیت نہ تھی اور وصیت کے اسلام کی رو سے وہ اپنی ایک تنہائی ملکیت — یعنی
دو غلاموں — کو آزاد کرنے کا مجاز تھا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وصیت کو مستحب قرار
نہیں کیا، بلکہ اُسے صحت و دو غلاموں تک محدود رکھا اور ان میں قرعہ اندازی کی اپنا نتیجہ دو غلاموں کے نام
کا قرعہ نکلا۔ آپ نے انہیں آزاد کر دیا اور باقی چار حسب سابق حالتِ ذمہ میں رہے اور اپنے وراثت کے قبضے
میں چلے گئے۔ یہ حدیث امام صاحب کے نزدیک اس لئے قیاس سے مستعار ہے کہ ہر ایسا بیعہ
انہوں نے اس بنائے میں قیاس ہی کے مطابق فخری دیا ہے کہ مالک نے جب تمام غلاموں کو حریت دے
دی ہے تو یہ حریت الٰہی تمام پر پلا استثنائاً جاری و ساری ہوگئی۔ اور جب حریتِ دہشتی، ایک بیعہ تمام ہو
بانتی ہے تو تمام غلام کا اجماع ہے کہ اسے منسوخ کر کے آزاد شدہ غلام کو دوبارہ غلامی کی حالت میں
نہیں لوٹایا جاسکتا، کیوں کہ حریتِ نسب وغیرہ تنہائی شریعہ کا حکم ہے کہ جب ایک بار وہ ثابت اور
تحقق ہو جائے تو یہ حریتیں زائل یا منسوخ نہیں کیا جاسکتا۔ اسی اجماعی کلیے کے تحت جب یہ دیکھا
جاتا ہے کہ مالک نے تمام غلاموں کی آزادی دینے کا اعلان کر دیا ہے۔ تو اب اس آزادی کو کون سے مٹا لائیں جا
سکتا، البتہ اس کی عملی صورت یہ ہوگی کہ ان میں سے کوئی سے دو غلام (وصیت کے ایک تنہائی حق کے مطابق)
اُسی وقت آزاد تسلیم کئے جائیں گے اور باقی چار غلاموں کے لئے تمام غلام مل کر حریت ادا کرنے کی جد و
جد کریں گے۔

یہاں یہ بھی ملحوظ خاطر رہے کہ تیسری مثال میں جس حدیث کو بیان کیا گیا ہے۔ اس کے دوسری حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہم ہیں، جن کا شمار ان صحابہ میں ہوتا ہے جو قنات و اجنباء کی بصیرت کے حامل مانے گئے ہیں۔ خاص طور پر انفرادی میں حضرت زید بنت عدنان کے مالک تھے اور اس میں انہیں قدرت نے بطور نبی سے نواز رکھا تھا اس لئے حضرت زید کی حدیث کے معاملہ میں تقریر کیا جاسکتا ہے کہ امام صاحب نے اسے قنات قیاس ہونے کے سبب سے قبول نہ کیا ہوگا اور زید کی عدم قبول کی توجیہ یہ بیان کی جاسکتی ہے کہ راوی میں تقدیر کا شرط مفقود ہے حضرت زید کی نسبت ایسی کوئی تفسیر و توجیہ راست نہیں جیسے علی کی کیونکہ وہ ضمن قیہہ ہی نہیں بلکہ وہ ایک بلند پایہ اور نام آور قیہہ ہے۔

اسی نام مشکوٰۃ و خزائن کا بیان لینے سے ہم اس فیصلے پر پہنچتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ بعض مسائل پر نیز بعد از کوری آملگی ابوحنیفہ کی سے قبل کرتے ہیں۔ اسے اپنے عمل کا سبب بنیاد ٹھہرتے ہیں۔ اور اس کے مقابلے میں قیاس کے تقاضے کے باوجود بالظاہر قیاس سے دست بردار ہو جاتے ہیں اور بعض ایسے مواقع بھی ہیں جہاں باخبر احوال کو بے دریغ نظر انداز کرتے ہیں اور قیاس کو یا اصول مارتے ہیں تاکہ کامرغ و ماخذ بنالیتے ہیں

امام صاحب کے موقف حدیث کے بارے میں دو مسلک :- امام صاحب کے اس دو گونہ عمل کی توجیہ و تخریج کے بلجے میں ہمارے سامنے دو مسلک ہیں :- ایک عیسیٰ بن ابان کا مسلک ہے۔ جن کی کاوش و تخریج کا حاصل یہ ہے کہ امام صاحب جب کسی خبر و اصول کو رد کرتے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ وہ خبر میں کمی اور جوہر عقلی عامہ اور قیاس کے لئے تقاضوں کے منافی ہوتی ہے اور اس کا راوی اوصاف قنات سے مستعد نہیں ہوتا۔

عیسیٰ بن ابان بن صدقہ بصرو کے تابع تھے۔ امام ابوحنیفہ کے تلمیذ و شیعہ امام محمد اور جن بن زیاد سے انہوں نے فقہ کی شہیر حاصل کی۔ محدثین میں بھی ان کا شمار جوہر ہے۔ بصرو میں ۱۳۲ھ میں ان کا انتقال ہوا۔ کتاب تہجد و صلا کی کتاب اجماع و غیر ملکی تصنیفات ہیں۔ (م)

دوسرا مسلک ابو الحسن کو بھی مقاب ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ امام موصوف کے نزدیک ہر وہ حدیث قابل ترجیح، قابل استناد اور واجب الامتد ہے۔ جس کے دواۃ عدالت و ثقاہت کے سیار پر لوگ اتنے ہوں (خواہ وہ غیر فقہ ہوں) اور جن چند اخبار احاد کی تہدیدان کی طرف سے معقول ہے۔ تو اس کا سبب یہ نہیں ہے کہ وہ قیاس و رائے سے تصادم ہوتی تھی، بلکہ ان کو مرجوح و مردود قرار دینے کا کوئی دوسرا سبب تھا۔

عیسیٰ بن ابان کی رائے کا ابھال اور اس کے دلائل :- اب ہم چاہتے ہیں کہ مذکورہ بالا اشد و شواہد کی روشنی میں اور خود امام صاحب کے اپنے اقوال اور ان کے قابل اعتماد اصحاب کی روایات کی روشنی میں ان دونوں اہل ترجیح - عیسیٰ بن ابان اور ابو الحسن کو بھی - کی آراء و مذاہب کی حقیقت اور صحت کو جانیں۔ جہاں تک مذکورہ اشد شواہد و دلائل اور امام صاحب کے اپنے ماثرہ اقوال و فرمودات کا تعلق ہے وہ کسی بھی صورت سے عیسیٰ بن ابان کو فرما سلام بزور و ای اور ان کے ہم مشرب لوگوں کے خیال کی تائید نہیں کرتے۔ جس کے خلاف حسب ذیل ہیں :-

امام صاحب نے فقہ اور غیر فقہیہ کا امتیاز نہیں کیا :- فقہہ والی حدیث جس کا ذکر ہم نیچے کر چکے ہیں اس کے راوی عبدالمہدی ہیں یہ بزرگ فقہ میں کوئی شہرت اور ناموری نہیں رکھتے ہیں اور جن لوگوں نے ان کی شہرت کا دعویٰ کیا ہے وہ خود بھی اپنے وطن کی کوئی دلیل بیان نہیں کر سکے۔ یا ایں ہمہ اس حدیث کو امام صاحب نے اختیار کیا ہے۔

۱ - ابو الحسن بن عبد اللہ بن الحسن الکوفی عراق میں حنفیہ کے سردار اور ان کے اکابرین میں شمار کیے جاتے ہیں انھوں نے اپنی تصنیف کے علاوہ امام ابوحنیفہ اور جامع کبریٰ کی شرح بھی لکھی ہے۔ ۲۷۰ء میں پیدا ہوئے اور ۳۲۰ء میں وفات پائی۔ یہ اپنے دور کے بہت بڑے فقہ تھے۔ علامہ ابن کثیر نے مجتہدین فی المسائل میں کیا ہے۔

۲۔ اس کے برعکس حضرت زید بن ثابت — نامور فقیہ اور صحابی — کی بیع جو ایادانی حدیث کو امام صاحب نے تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ اگر امام صاحب خبر واحد کے زوکر دینے کے معاملہ میں قیاس کی مخالفت اور راوی کے عدم تعلق کے اصولی کے قائل ہوتے تو — عیسیٰ بن ابان اور ان کے ہم مشرب حضرات کی رائے کے بموجب — امام صاحب کو حضرت زید کی حدیث لازماً قبول کرنی چاہیے تھی۔ کیوں کہ ان حضرات کے نزدیک گندامی فقہ ہے تو اس کی روایت بلا تردد قبول کی جاتی ہے اور ظاہر ہے کہ حضرت زید تعلق اور ملکہ اجتہاد سے بدرجہ اتم برہ مند تھے۔

۳۔ حدیث مہونہ یعنی بھول چوک سے کھاپی لینے سے روزہ نہیں ٹوٹتا، کے بارے میں امام صاحب کی صاف تصریح موجود ہے کہ وہ قیاس کو رو کر بے ہیں اور اس حدیث پر اپنے عمل کی بنیاد رکھ بے ہیں۔ حالانکہ اس کے راوی وہی مشہور صحابی — حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ — ہیں، جن کے متعلق عیسیٰ بن ابان جیسے حضرات یہ رائے رکھتے ہیں کہ ”وہ فقہائے صحابہ میں سے نہیں ہیں“ ان سب باتوں پر مستزاد یہ کہ خود امام صاحب اور ان کے اصحاب سے یہ فیصلہ منقول ہے کہ قیاس کا دائرہ کار وہاں تک بے جاں کوئی نص سے موجود ہی نہ ہو اور یہ کہ وہ سخت مجبوری کے وقت احکام و مسائل میں قیاس آرائی سے کام لیتے ہیں۔ ان بدیہی امور کے ہوتے ہوتے ہم یہ کیسے تسلیم کر لیں کہ عیسیٰ بن ابان اور غزالی اسلام زدوی کی تخریج و توجیہ ہی دراصل امام صاحب کے موقف حدیث کی صحیح ترجمانی اور نقاب کشائی کرتی ہے !

امام صاحب کے موقف کے بارے میں کرنی کی تصریح :- مجموعی طور پر ان لوگوں — یعنی ابوالحسن کرخ و غیرہ — کی رائے ہمارے لئے قابل قبول ہے، جو امام صاحب اور ان کے اجداد تلامذہ کا موقف حدیث یہ بتاتے ہیں کہ ان ائمہ عظام نے ہمیشہ استنباطی قیاسات پر سنت نبوی کو خواہ وہ جو واحد کے درجہ کی ہو، ترجیح دی ہے۔ دیگر علمائے امت کی اکثریت بھی اسی رائے کی سہموائی کرتی ہے۔ اس سلسلے میں کشف الاسرار میں کرنی کا تفصیلی بیان موجود ہے۔ جسے ہم لفظ لفظ ذیل میں درج کئے دیتے ہیں :-

یہ قول — مجھے عیسیٰ بن ایان نے اختیار کر رکھا ہے۔ بلکہ اب اس کی طرف سے منتقل
ہیں ہے۔ بلکہ اس کے علی الرغم ہمارے اصحاب یہ فرماتے ہیں کہ "خبر وارد کو قیاس پر نوعیت حاصل
ہے۔ چنانچہ اسی ضابطے کے تحت انہوں نے حضرت ابو ہریرہ کی حدیث "مہو لیس" — جو
صائم — فاکل، اور شب بقیہ صوم، فاذا اطعمہ اللہ وسقاه، کو خلاف قیاس سمجھنے کے
باوجود اختیار کر لیا ہے۔ یعنی کہ امام ابو حنیفہ نے اس حدیث کو قبول کرتے وقت یہ فرمایا کہ —

"اگر یہ حدیث نہ ہوتی تو میں قیاس پر عمل کرتا۔"

ابو یوسف میں ایک جگہ یہ قول بھی مذکور ہے کہ امام ابو حنیفہ نے مصراۃ الایمہ والی حدیث
کو قبول کیا تھا اور جو صحابہ و شاگرد نبویؐ خریدار کو متیار ہے دیا تھا کہ وہ جائز کہنے پر رکھے یا ایک صلح فرما
نے کو واپس کرنے پر تیار نام صاحب ثابت ہے کہ آپؐ کو فرمایا کہ تھے۔

"اشد کی طرف سے اہدای کے دو سول بزرگ کی طرف سے جو علم آئے وہ سراسر معمول پر"

اسلام میں سے کسی نے یہ بھی نہیں کہا کہ عادی کے اندر جہانت کی شرط لازمی ہے یہ قول بھی اختراع ہے۔
مصراۃ والی حدیث اور یہ روایت "عالی دوایت اہدای تمہری دوسری حدیث کا جواب ہے جو کہ کئی اصحاب میں
ان روایات کو ہلکے اصحاب نے اس لئے ترک نہیں کیا کہ ان کے روایت غیر ضمیمہ تھے بلکہ اصل وجود
معی کو ان کو اختیار کرنے سے کتاب اللہ مذہب مشور کی مخالفت ہوتی تھی۔ چنانچہ حدیث مصراۃ کے
خلاف کتاب اللہ اور خلاف حدیث مشور ہونے کی تفصیلی ہم بیان کر آتے ہیں۔ یہی حدیث بیح عرایق
اس سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اس مشہور حدیث کی مخالفت ہوتی ہے۔ "استمر یا التمر مثل" — بلکہ
بیکل بیکل "لحمہ کا تباہ و کھور سے جنس جنس اور برابر برابر دونوں کے ساتھ ہونا چاہیے اس طرح کہ ہرگز تسلیم
ہیں کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے عادی تھے بلکہ وہ لاریت تھے۔ اگرچہ بھی اجتہاد میں اصلاحیت کا ان میں کئی تھی،

مذکورہ اشد کے جن علم سے حدیث مشور کی مخالفت ہوتی ہے وہ سراسر ضووک و آیت ہے جن کا منہم یہ ہے۔ نتیجہ پر
زیادتی کرے تم بھی اس کے اندر اس پر زیادتی کہ "اھی علی اس مشور حدیث سے بھی اس کا تقاضا کرتے ہیں جس میں ضمیمہ
کے لئے مشوریت کی بابت بندی لگائی گئی ہے۔ نیز مشور کے اس قول کے منہم سے بھی اس کی مخالفت ہوتی ہے کہ جس شخص نے چند
لوگوں کے مشورہ پر عمل کیا ہے ان سے زیادہ لوگ ان سے زیادہ ان سے زیادہ ان سے زیادہ ان سے زیادہ ان سے زیادہ ان سے زیادہ
اور ان کے مشورہ کو اختیار کیا اس سے منہم ہرگز کسی چیز کی مشورہ دینا ناممکن ہو تو ہر اس کی قیمت دی جائے۔

دور صحابہ میں وہ مستداً اتفاقاً پر سر فراز ہے۔ اس دور میں امت کا منصب اُسے حاصل ہوتا تھا۔ جو فقہ و اجتہاد کے اوصاف کا محور ہوتا تھا۔ علامہ ابن جناب ابوہریرہؓ صعب قول کے صحابہ میں سے تھے۔ رسالہ کتاب صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان وحی ترجمان سے اُن کے مآخذ کی ترقی و استحکام کے لئے دعا غلی تھی۔ جیسے بادگاہ الہی میں اس تدریث قبولیت و استجاب عطا ہوا کہ روئے زمین پر ان کی شہرت اور نام آوری کا سکہ بیٹھ گیا اور ان کی احادیث و روایات کے چرچے دنیا کے گوشے گوشے میں ہونے لگے۔

امام صاحب کی جانب منسوب کردہ مسلک کی تحقیق -۔ اس تحلیل و تجزیے سے اور کئی صاحب کے مضمونات سے یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ امام صاحب تشریح مسائل میں اور احکام اسلامی کے استنباط میں کتاب اللہ کے لیدر سنت رسول ہی کو درجہ دیتے تھے اور ان کا عمل یہ تھا کہ حدیث اپنے اشارات و متغیبات کے لحاظ سے اگر قیاس کی ہم آہنگی نہیں کرتی تھی تو وہ اپنے اصول قیاس پر برقرار ہونے کے بجائے حدیث ہی کو مستدرج دیتے اور احکام کا مبنی بناتے تھے۔ بعد کے اہل تخریج اور اصحاب اصول نے۔۔۔ بلکہ یہ کہنا صحیح ہو گا کہ اہل تخریج میں سے چند لوگوں نے۔ امام صاحب کی طرف جس رائے کو منسوب کیا ہے وہ خود امام صاحب سے منقول نہیں ہے اور نہ وہ دلائل براہین ہی بجائے خود صحیح بنیادوں پر قائم ہیں، جو اس ضمن میں انہوں نے پیش کئے ہیں کیوں کہ وہ ان بے شمار اقوال و بیانات کا مبنی ابطال کرتے ہیں۔ جو امام صاحب سے مسلک حدیث کے بارے میں ہم تک پہنچے ہیں اور ان مسائل و فتاویٰ سے بھی متعارض اور بے ربط معلوم ہوتے ہیں۔ جن پر امام صاحب کا عمل رہا ہے۔ لیکن اب یہاں یہ ہے کہ امام صاحب کے ان خبر واحد پر قیاس کو تخریج فضیلتی مثالیں کیوں لگتی ہیں، کیا وہ روایات امام کو صورت کے علم میں آگئی تھیں اور اس کے باوجود انہوں نے قبول نہیں کیا، اور اگر یہی صورت ہے تو پھر یہ امر تحقیق طلب ہے کہ وہ کیا محرکات اور اسباب تھے جنہوں نے امام صاحب کو ان روایات کے قبول کر لینے سے پہلوکش رکھا اور انہیں قیاس کا راستہ اختیار کرنا پڑا

ان سوالات کے دو جواب فرض کئے جاسکتے ہیں :-

پہلا جواب یہ ہے۔ کہ دراصل ایسی جگہ دو آیات و احادیث امام صاحب تک نہیں پہنچیں اور وہ لاجسلی کی حالت میں جس طرح دیگر معاملات میں اجتہاد و قیاس سے احکام کا استخراج کرتے رہے، اسی طرح ان مسائل میں بھی انہوں نے قیاس ہی سے کام لیا، جن کے بارے میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث تو موجود تھیں۔ لیکن امام صاحب تک نہیں پہنچ پائی تھیں۔ اگر دورانِ قیاس انہیں احادیث دستیاب ہو جاتیں تو کوئی وجہ نہ تھی کہ وہ ان پر اعتماد نہ کرتے اور فرعی مسائل میں ان کے مطابق فتویٰ دینے سے احتراز کا پہلا اختیار کرتے، بادی النظر میں یہ جواب نہایت آسان معلوم ہوتا ہے اور اس میں کسی قسم کا الجھاو نہیں پایا جاتا۔ لیکن اس جواب کو تسلیم کر لینے کے یہ معنی ہوں گے کہ فقہ حنفی کے بہت بڑے سچے کی عمارت صحیح بنیادوں پر قائم نہیں ہے لہذا اصولی طور پر یہ فرض کر لینا ہمارے لئے درست نہیں ہے کہ جہاں کہیں ہم امام صاحب کی طرف سے خبر واحد کی مخالفت پائیں۔ اُسے امام صاحب کی لاطمی اور ناقصیت پر محمول کر دیں۔ اس کے برعکس دوسرا جواب ہے کہ یہ فرض کرنا پڑے گا، کہ بعض اخبارِ احاد کو امام صاحب نے دانستہ قبول نہیں کیا۔ لیکن اس عدم قبولیت کی کوئی غیر معمولی وجہ ان کے سامنے تھی اور یہ وجہ ہر حال وہ نہیں ہو سکتی ہے جس کا اکتشاف ہمارے بعض گرامی قدر علماء نے فرمایا ہے یعنی یہ کہ راوی کے اقدار فقہیت کا جو ہر نایاب ہوتا تھا، یا روایت اس قدر خلاف عقل و قیاس واقع ہوتی تھی کہ اس میں عقلی توجیہ کا کوئی دروازہ کھلا ہوا نہیں ملتا تھا۔

روایات کے باب میں فقہائے عراق کا طریقہ :- یہاں تک تو دوسرے اہل اصول کے آراء و خیالات کا ذکر تھا۔ اب ضروری ہے کہ ہم خود ان اصل اسباب و علل کی جستجو کریں جن کے تحت امام ابوحنیفہ جیسی بزرگ و بلند پایہ شخصیت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والی روایات کو بعض اوقات قبول کرنے سے احتراز کرتی رہی۔ اس سلسلے میں ہمیں سب سے پہلے یہ جائزہ لینا چاہیے کہ امام صاحب کے زمانہ میں بالعموم عراق کے فقہاء و مجتہدین نے فقہ روایات کے باب میں اور استنباط و تفریح مسائل کے بارے میں کیا روش اختیار کر رکھی تھی۔

— کوفہ — جو عراق کا کوئی مقام اور امام صاحب کے اہل عاقلین علم و فن کی مسلح تہذیب کا قومی دستخط بن کر توفیق پر قائم قیادہ تمام تر حضرت زین عابدین، حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور حضرت عبداللہ بن مسعود کے اقوال و سنت کو ہی تھے۔ ان تینوں جلیل المرتبت صحابہ کا قہمی و تسلیمی ہمسایہ کوفہ کی سر زمین میں منتقل ہونے کا سبب یہ ہوا کہ

— حضرت علی کرم اللہ وجہہ اپنی قلم دست خلافت کوفہ میں باجماعت گزریں شہرے حضرت عبداللہ بن مسعود نے بھی اپنی زندگی کا اکثر و بیشتر حصہ اسی سر زمین میں گزر کیا۔ حضرت عبداللہ بن مسعود کے اجتہادی ذوق پر حضرت عمر کا رنگ چڑھا ہوا تھا۔ اس مناسبت سے وہ حضرت عمر کے سرایفتر کو بھی وہاں منتقل کر دیا۔ ان حضرات کے نقلی مسلک اور فیض تحقیق و نظر کو ان کے عین عالی مقام تھوڑے — جاسمی شریح، علقمہ بن قیس، مسروق بن اجدع — نے اپنے سینوں میں کھینچا اور پورے عراق میں پھیلا دیا۔ بعد میں ان حضرات ثلاثہ کی قہمی وراثت اباہاشم نخعی کے حصہ میں آئی۔ اور انہوں نے اپنی بے پناہ صلاحیتوں کے بل پر کوئی قدر کی حد امتدادت استنبال لی۔ جب حاد اس میدان میں آئے تو انہوں نے ایک طرف ابراہیم قہمی کے درس سے اکتساب فیض کیا، دوسری جانب ائمہ مذکورہ کے منتقل نہ تھا اور دوسری طرف امام شہمی سے فتوہ حاصل کیا۔ امام شہمی کا ترجمان خالد بن الولیدؓ کے جانب تھا۔ اس طرح گویا امام اہل الراے اصحاب اور شہمی کے قائل تھے لیکن باہر حاد ابراہیم نخعی کے دنگ کا غلبہ تھا اور اسی بنا پر ان کا زیادہ تر مسلمان حضرت عمرؓ حضرت علیؓ اور حضرت ابن مسعودؓ و زین العابدینؓ کے جادہ قہمی کی جانب رہا۔ امام صاحب کیوں متشدد فی الروایہ تھے، اب ظاہر ہے کہ جب ابراہیم نخعی، صلوات اللہ علیہ اس قہمی ذہب کو منتقل کرنے کا واسطیوں سے پہنچیں، جس کا ماخذ اصحاب ثلاثہؓ ہی تھے، اور پھر اسی ذہب کو ماخذ لچھے شاکر مہذبہ منتقل کرے، اس لیے کہ اس عملی وراثت میں ہر شریح نے اپنے عزیز ملک، نقد و روایات کے باب میں اصحاب ثلاثہ کے طریقہ کو اور نقل و حدیث کے معاملے میں ان کے پیروی کی

حرم و احتیاط اور باریک بینی کو بھی متعلق کیا ہوگا۔ احادیث کے بارے میں مذکورہ حضرات صحابہ کے حرم و احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسبت کر کے جب کوئی حدیث بیان کرتے تو اس خوف سے اُن کا جرم کاف اٹھا کر مبادا اُن کی زبان سے وہ بات نکل جائے جن کا صدور زبان رسالت سے نہ ہو۔ اور وہ ہمیشہ اپنی رائے سے فتویٰ دینے سے پہلو تہی کرتے رہتے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں آئے ہیں۔ کہ وہ اس اندیشے سے کہ لوگ کہیں کذب بانی کرنے لگ جائیں اور ذات نبویؐ کی حرمت غلط روایتوں کا انتساب شروع کریں۔ ہمیشہ صحابہ کو حدیثیں کم بیان کرنے کی تلقین فرماتے رہتے تھے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی تو یہ مستقل عادت تھی کہ آپ کے پاس جب کوئی شخص حدیث بیان کرتا تو آپ اس سے حلف لیتے تھے اور اس معاملے میں بجز حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کسی کو معاف نہ کرتے تھے۔ چاہے وہ کیسا ہی عادل اور ثقہ ہوتا۔ جب امام صاحب نے بالعموم مسائل شرعیہ میں اپنے فقہی مسلک کی بنیاد انہی اصحاب شہداء کی روایات و فتاویٰ اور فیصلہ جات پر رکھی ہے۔ انہی کے فرمودات سے افتاد و اتقا ط کیا ہے۔ اور انہی کے طرزِ افتاء سے متاثر ہے جن کو فقہ تہذیبیہ امر از غمذ پایہ ثبوت تک پہنچ جاتا ہے کہ قبول روایت میں متشدد اور پیلوئٹیا کرنے کا طریقہ بھی انہی حضرات صحابہ سے اتذکیا ہوگا اور جس طرح یہ حضرات غیر معروف اور مجہول اصول و روای کی روایت قبول کرنے میں سختی اور دقتِ فکری طرف مائل رہے ہیں۔ اسی طرح امام صاحب نے قشند و فی الروایہ کی روش انہی کے اتباع میں اختیار کی ہوگی۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ جن لوگوں کی روایات کی تردید امام صاحب نے کی ہے اس کی بھی وجہ ہوگی کہ امام صاحب کے ان پر کامل اطمینان و اعتماد حاصل نہیں ہو سکا ہوگا۔ اگرچہ امام صاحب کی طرف سے ان کے بارے میں عدم اطمینان کے اعلان و انہاد کا ذکر کم نہیں ملتا۔ کیوں کہ امام صاحب کی عادت تھی کہ وہ اگر کسی شخص پر رد و قدح کرتے تھے تو اس کا اظہار کر کے لوگوں کو قیاس آرا مایا کرنے اور غلط گمان پھیلانے کا موقع نہیں دیتے تھے۔ بلکہ صرف اتنے پر اکتفا کرتے تھے کہ وہ غیر متروک روای کی روایات کے نظر انداز کر کے خود جس بات پر اُن کا دل مطمئن ہو جاتا اور انہیں مکمل تسلیم ہو جاتی اس کے مطابق فتویٰ دے دیتے۔

اس دور میں دوسرے علاقوں کے فقہا کی روش :- اور واقع یہ ہے کہ تابعین اور تبع تابعین کے زمانے میں عباد بن رافع ہی نظریے قائم ہو چکے تھے اور ان کی بنا پر علیحدہ علیحدہ فقہی مدرسے بنائے گئے اور جو عمل میں آچکا تھا۔ اس انقسام نے ہر مدرسہ فقہ کو صرف اپنے ہی سلسلے کے واہ پر قائم و انحصار کرنے تک محدود کر رکھا تھا اور یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ ایک مدرسہ فکر دوسرے مدرسہ فکر کی روایات اور علمی ذخیرے آسانی سے قبول کرنے کے لئے تیار نہ ہوتا تھا حضرت ذوالقعدہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل سنت و اجماع پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”اختلافات کی نوبت یہاں تک پہنچ گئی کہ علمائے تابعین میں سے ہر ایک کا علیحدہ مذہب ہو گیا اور مختلف شہروں میں مختلف ائمہ کی علیحدہ علیحدہ امامتیں قائم ہو گئیں۔ مثلاً مدینہ میں سید ابن سبیب اور سالم ابن عبد اللہ بن عمر، اہم کے مرجع و امام بن گئے۔ پھر ان کے بعد زہری اور قاضی یحییٰ ابن سعید اور یسید ابن عبد الرحمن نے یہ حیثیت حاصل کی۔ مگر میں عطاء ابن ابی رباح اور کوفہ میں ابراہیم نخعی اور شبلی نے امامت نبغالی کی۔ اسی طرح حسن بصری، بصرو میں، طاؤس بن کيسان، یمن میں اور کھول شام میں بیٹھائے دین اور ترجمانی شریعت تسلیم کئے گئے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے کچھ دنوں میں ان حضرات کے علوم و رسالت کی پیاس پکڑی اور انہیں ان علوم کی تحصیل کا شوق پیدا ہوا۔ چنانچہ انہوں نے ان علمائے کبار سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثیں، صحابہ کے اقوال و فتاویٰ اور خود ان کی اپنی تشریحات اور تحقیقی فتوے مانگنے لگے کہ حج کے بارے میں عموماً ان سے فتوے پوچھے۔ زندگی کے بے شمار مسائل ان کے سامنے آئے اور کتنے ہی حالات ان کے دو برو پیش ہوئے۔ ان میں انہیں فتوے دینے پڑے۔“

سید ابن سبیب اور ابراہیم نخعی وغیرہ نے باقاعدہ فقہ کے تمام ابواب فتح کئے۔ ہر باب میں وہ اپنے کچھ اصولی رکھتے تھے۔ جن کو انہوں نے سنت سے حاصل کیا تھا۔ سید ابن سبیب اور ان کے تلامذہ اس امر کے قائل تھے کہ جو میں کے باشندے تفسیر میں سب سے بلند مقام رکھتے ہیں۔ اس لئے ان کے مذہب کی بنیاد حضرت عمر اور حضرت عثمانؓ کے فتاویٰ اور احکام پر قائم ہے یا

پھر حضرت عبداللہ ابن عمر، حضرت عائشہؓ اور حضرت ابن عباس کے فتوے اور تفسیر مدینہ کے
فیصلوں پر چنانچہ جہاں تک اللہ تعالیٰ نے ان کی توفیق حفظ فرمائی۔ انہوں نے ان احکام اور مسائل
کو جمع کیا۔ پھر ان پر بصیرت اور تحقیق کی نگاہ ڈال کر ہر لحاظ سے ان کا جائزہ لیا۔
ابراہیم نخعی اور ان کے تلامذہ کا خیال یہ تھا کہ عبد اللہ بن مسعود اور ان کے شیخین یا یحییٰ بن
عقابہ میں سب سے ممتاز ہیں۔ چنانچہ علقمہ نے سرزدق سے کہا تھا کہ کیا کوئی صحابی عبد اللہ
بن مسعود سے بھی بڑا فہم ہے؟ ----- سعید ابن مسیب قبائے مدینہ کے
ترجمان تھے اور اہل مدینہ کے درمیان حضرات شجر کے فیصلوں اور حضرت ابوہریرہ کی روایتوں
کا ان سے بڑا کوئی حافظ نہ تھا۔ اسی طرح ابراہیم نخعی قولہ کوذ کے ترجمان مانے گئے تھے